

2025年4月28日

4版

## 综合

编辑:顾盛杉 张明  
组版:卞慧溱湖旅游度假区  
微信公众号期待您的关注

## 透视一座城的康养文明辩证法

□兴姜之堰

从人大代表躬身调研的步履到财政资金精准滴灌的力度,从基层治理“巡诊家家到”的细密网格到医共体建设惠及千家万户的温情触角,一幅以“奉献指数”为笔、“满意指数”为墨、“幸福指数”为纸、“文明指数”为砚的“康养名城”画卷正徐徐展开。

干部的“奉献指数”托举康养高度。三水街道人大工委将“嵌入式”养老服务纳入监督清单;张甸镇党委把“家庭医生签约率100%”的目标分解到每个网格。在我区,“康养”不是一句虚言,而是以干部“俯身问需”的姿态,让“康养名城”建设从政策文件落地为具体场景,让“老有所养”与“老有所乐”无缝衔接。当干部在“巡诊家家到”行动中既化解邻里纠纷又普及慢性病防治知识、在老旧小区改造中既升级排水管网又增设无障碍设施,“奉献指数”便转化为群众看得见的“健康守护”。

人民的“满意指数”校准康养精度。民生补助资金的流向,藏着“康

养名城”的价值密码。区财政1.47亿元专项资金中,0.22亿元定向投入社会养老服务体系,建成“15分钟养老服务圈”;职工书屋藏书中增设《中老年健康指南》《营养膳食图谱》,工间休息时的“健康读书角”成为产业工人的“第二诊室”;“关爱银龄”活动将八段锦教学、中医养生讲座融入文明实践。这些实践表明,群众的“满意指数”不仅要算床位数量、补贴金额的经济账,更要算心理慰藉、社会参与的情感账。

社会的“幸福指数”织密康养网络。健康社会的根基,在于多元共治的生态。罗塘街道将家庭医生、心理咨询师纳入网格队伍,矛盾调解与健康干预同步推进;区政协推动紧密型医共体建设,让三甲医院专家定期坐诊村卫生室;溱潼镇将古镇旅游与中医药文化结合,打造康养体验项目。更令人瞩目的是“堰尚书香”品牌与健康教育跨界融合。这种“健康+”的治理模式,让医疗、文化、生态资源在协同中产生乘数效应,社会肌理的每个

细胞都浸润着康养活力。

城市的“文明指数”涵养康养气质。康养名城的最高境界,是让文明成为健康的生活方式。我区以“绣花功夫”雕琢康养细节,更在文明实践中凸显“康养”诗意——溱湖湿地边的太极晨练与鸟鸣共鸣,茶馆里的健康饮食讲座飘着早茶香气;孩子们在“大手牵小手”阅读活动中制作《我的健康日记》。当城市绿道串联起图书馆、中医馆和社区花园,当“候鸟式”养老客群因姜堰的“慢生活”气质驻足定居,这座城市的文明指数便有了更具象的诠释:康养不仅是身体的栖息地,更是心灵的归处。

在姜堰,康养名城的“名”,不仅是溱湖湿地的生态之名、千年古镇的文化之名,更是干部与群众双向奔赴的奉献之名、物质与精神共荣共生的文明之名。唯有让“四维指数”如溱湖浪涛般奔涌不息,才能托举起一座城市“身心皆安”的永恒追求。



## 区领导开展“五一”节前安全生产检查

(上接1版)扎实把安全生产工作抓紧抓好;必须树牢“隐患就是事故”理念,全面排查隐患,抓好闭环整改,真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前;必须严格落实安全生产责任制,以责任到位推动安全制度措施到位,全力确保安全生产形势持续稳定向好。

4月24日,区委常委、政法委书记李伯群带队开展节前安全生产检查。

李伯群一行到娄庄镇企业、敬老院、宾馆等重点场所检查安全隐患,督促落实安全生产责任。在同方机械生产现场,深入生产车间,听取企业负责人介绍生产流程和安全管理措施,仔仔细查看设备运行情况,重点

检查安全防护设施是否完备、消防器材是否能正常使用,对发现的问题,李伯群要求企业迅速整改到位,对隐患“零容忍”,从根本上把握事故防范和安全生产工作主动权。在敬老院认真检查宿舍、食堂、活动场所等区域,查看消防通道是否畅通、食品卫生是否达标,李伯群强调,敬老院要特别注重老年人的安全和健康,加强日常管理,确保老人度过一个安全、祥和的节日。在润姿宾馆检查消防设施、应急疏散通道、客房电器设备等情况后,李伯群指出,宾馆作为人员密集场所,安全责任重大,要严格落实各项安全制度,加强值班值守,为客人提供安全舒适的住宿环境。

检查中,李伯群要求相关单位、部门务必时刻绷紧安全生产这根弦,对发现的问题立即整改,形成闭环管理,同时进一步强化安全意

识,落实安全责任,加强节日期间安全巡查,确保度过一个平安、欢乐的“五一”假期。

4月23日上午,副区长朱颖杰带队开展“五一”节前安全生产检查,督促落实安全生产主体责任,助力企业高质量发展。

朱颖杰一行先后到沈高基督教堂、大唐医疗器械、佳腾新材料、扬动股份等重点场所,认真听取相关情况汇报,仔细查看消防设施配备、危化品管理及应急通道设置情况,详细询问安全管理制度落实情况。区应急管理部门现场反馈隐患,消防专家同步指导完善应急预案。朱颖杰在检查中强调,各企业单位要树牢“隐患就是事故”意识,严格落实节日期间领导带班和24小时值班制度;各职能部门要加大重点领域联合执法力度,特别要强化危化企业、建筑工地等领域动

## “茉莉花开”直通车开进溱湖绿洲

本报讯(记者 潘俊 石玉)4月25日,市委宣传部、市文化广电和旅游局、市文学艺术界联合会等多家单位联合主办的“茉莉花开”文艺直通车行动——泰州市文艺赋能乡村振兴示范活动暨“文冠艺术村”启航行动在溱湖绿洲举行。

活动在开场舞蹈《悠悠喜鹊湖》中拉开帷幕,摇滚快板《状元之乡状元多》、表演唱《春三月》、古典舞《踏歌》等节目展现泰州深厚的文化底蕴和乡村振兴的蓬勃生机。互动环节中,主办方发布“文冠艺术村”专栏开栏公告、5月份活动安排及旅游优惠政策,并面向社

会征集“文冠艺术村”宣传活动口号和LOGO设计。活动还围绕“文艺赋能乡村振兴”主题,展出“二十四节气”美术作品和“文艺赋能乡村振兴”摄影作品。文艺名家村落首批工作室同步亮相,为乡村文化发展注入新活力。

此次“文冠艺术村”的启航标志着泰州市在推动“送文化”向“种文化”转变、文化惠民向文化富民转变,形成文旅“双向奔赴、融合发展”新局面。今后,“文冠艺术村”将成为文艺创作、展示、交流的重要平台,进一步激发乡村文化创新活力,助力乡村振兴高质量发展。

态监管,切实守牢安全发展底线。

## 从“溱湖湾”到“共富链”

(上接1版)近千名小选手在父母助力下,穿越一个个有趣、刺激的障碍点,攀爬征服,挑战自我。

作为全国“两山”实践创新基地、全国健康旅游示范基地,森林覆盖率为27.73%的姜堰处处皆景,丰富的户外资源让“阳光活动”日程满格。春骑行,夏冲浪,秋登高,冬滑雪,来姜堰,一年四季赏奇景,体育项目随您选。

2024年6月,溱湖景区推出溱湖湾欢乐水世界项目,水上陀螺、摩托艇、飞鱼水上漂移、快艇兜风、尾波冲浪……设有成人闯关区和儿童欢乐场。每个假期,人们再也不要奔赴山海,家门口就玩“水刺激”。去年,这里入选江苏省职工(劳模)疗休养基地赋能的体育休闲基地,重点推出康养体育旅游精品线路,将里下河地区民俗、乡村特色与现代体育运动有机结合,26公里线路贯穿16项体育项目,打包成“户外精品游”。

## 新潮活动助力乡村振兴

4月份,淤溪镇举办鮑老湖“乐享闪电侠”越野挑战赛、“春·生机”四季音乐会;娄庄镇开启“一起来‘村’游”文体旅活动。娄庄镇毗邻溱湖湿地,杨李小田园、新龙蔬院、烟墨体育公园等文体旅项目蓬勃发展,省级特色田园乡村亲子研学路线人气满满。看到农事趣味运动会上独轮车运西瓜、扁担运粮接力、特色农产品和美食,游客凌致说:“这里

风光美,好玩活动多,不留几天还真不过瘾。”

今年60岁的范跃鹏是区自行车运动协会会长,在今年骑行黄金季带着30多名会员开展公益骑行12次、公益活动4次。他说:“骑行驿站运营、户外运动集聚、‘俱乐部社群’服务一度成为带动镇街共富的新引擎。”

## 以赛促旅绘就共富蓝图

红五月来临,三水街道小杨社区溱湖绿洲工作人员整修马场、更换设备,准备射箭、马术、钓鱼、沙滩排球等赛事。

这是我区农文体旅融合发展的实践地,近年来以赛事、节庆为载体,承办“江苏省房车车友会暨泰州市首届房车露营大会”“全国山地车越野赛”“全国冬泳日泰州市第二届冬泳锦标赛”“大运河文化房车博览会”“樱花旅游季”等20多项活动。小杨社区党委书记王政说:“农文体旅融合把本地名片广撒全国,带来实打实收益,百姓脸上乐开花。”

我区还打造品牌化露营产品,形成“四季可营、主题随选”的供给优势,3年来接待游客10万人次,提供就业岗位300多个,带动集体和村民增收1000多万元、周边农产品消费超亿元。

眼下,我区继续挖掘户外资源,引进乡村马拉松、攀岩挑战赛、DS自然探索赛等生态体育赛事,并以“群源”“祥泰”等IP地标为名开展体育研学系列活动,促进体育运动产业与农文旅深度融合,走出一条独具特色的乡村振兴之路。

语音播报 海报分享 文章收藏  
笔记制作 � 往期查阅

姜堰日报小程序